

# 逃离阿富汗！ 欧盟：20年努力失败

美国说每日数千人从喀布尔机场撤出

阿富汗政府以意想不到的速度垮台，一些官员和民众正急于逃离这个饱受战乱的国度。

美国军方8月17日说，喀布尔机场处于安全状态，每天将有5000至9000人撤出。北约秘书长表示，当前最紧迫的任务是从阿富汗撤出尽可能多的人员。欧盟表示，西方帮助阿富汗建立现代国家的努力“没有成功”。英国、加拿大表示将接收部分阿富汗难民。



8月17日在喀布尔街头拍摄的阿富汗塔利班成员。新华社 图

**逃离 直升机塞满了钱，装不下留在跑道上？**

五角大楼发言人柯比17日在美国国防部记者会上说，美军指挥官与塔利班方面在喀布尔正保持沟通。美军联合参谋部官员汉克·泰勒说，超过4000名美军即将部署到位以支持人员撤离，美军与塔利班目前未出现敌对行为，喀布尔机场处于安全状态，每天将有5000至9000人撤出。美国总统国家安全事务助理沙利文17日在白宫记者会上说，塔利班已告知美方将为平民前往喀布尔机场提供安全通行。

阿富汗塔利班武装人员15日进入并控制喀布尔，阿富汗总统加尼同日离开阿富汗。

在经历了16日的混乱后，17日，喀布尔国际机场的秩序已经基本恢复。多家外媒也报道了喀布尔机场的混乱，指责美国人犯下错误却让阿富汗人买单。

美国哥伦比亚广播公司报道：试图爬上美国军机，冒着生命危险，有些人吊在了起落架上坠落身亡。那些没有上飞机的人，在后面惊恐

**局势 20年干预失败，西方不得不与塔利班对话**

欧盟17日紧急召开外长视频会议讨论阿富汗局势。欧盟外交与安全政策高级代表博雷利在会后的视频记者会上说，西方帮助阿富汗建立现代国家的努力没有成功，欧盟将不得不与赢得战争的塔利班进行对话。对于阿富汗局势和塔利班再次掌控阿富汗，有许多值得吸取的教训。

北约成员国代表当天在比利时首都布鲁塞尔就阿富汗局势举行特别会议。北约秘书长斯托尔滕贝格在会后举行的记者会上说，过去几周来，阿富汗政府在军事和政治上以意想不到的速度垮台。虽然部分阿富汗政府军进行了“勇敢战斗”，但最终阿领导层未能抵抗塔利班，

也没有实现阿富汗问题的和平解决。

斯托尔滕贝格说，北约过去20年对阿富汗进行了大量投资，但阿富汗政府的垮台如此迅速和突然，其中有许多教训需要吸取。北约应该就在阿富汗的行动进行“诚实和清醒的”评估。

斯托尔滕贝格表示，北约当前最紧迫的任务是从阿富汗撤出尽可能多的人员。目前，来自北约国家的约800名文职人员仍留在阿富汗，帮助维持阿首都喀布尔机场的运转。

斯托尔滕贝格同时呼吁阿富汗塔利班尊重民众离开国家的意愿，保持道路和边界开放，确保权力和平交接。

## 发声

**塔利班：实施大赦  
不会对任何人进行报复**

阿富汗塔利班发言人扎比乌拉·穆贾希德8月17日在阿首都喀布尔表示，塔利班计划在阿富汗组建一个包容性政府。

穆贾希德当天在塔利班进入喀布尔后举行的首次记者会上表示，阿富汗将拥有一个强大的伊斯兰政府，目前正就新政府的名称和组成进行商讨。塔利班希望与各方都保持良好关系，以发展经济、实现国家繁荣。塔利班承诺对阿富汗政府全体工作人员和安全部队成员实施大赦，不会对任何人进行报复。

穆贾希德说，喀布尔局势将很快恢复正常。塔利班将保证各国驻阿使馆的安全，继续同各国保持交往。阿富汗将不再是鸦片种植和毒品交易的中心，将利用本国自然资源进行重建。妇女是社会的重要组成部分，塔利班将允许女性工作和学习，并享有伊斯兰教原则范围内的所有权利。

穆贾希德说，经过20年斗争，塔利班成功终结了外国对阿富汗的占领。阿富汗有权实行符合人民价值观的治理方式，并理应得到其他国家的尊重。同时，塔利班向全世界承诺，绝不允许任何人利用阿富汗领土威胁别国。

**议员称英国理应承担“更直接的道德责任”**

英国内政部8月17日晚宣布，鉴于阿富汗当前形势，英国承诺在未来数年共接收两万名阿富汗人赴英定居。根据紧急出台的有关安置计划，英国承诺在计划启动的第一年内接收5000名阿富汗人，包括妇女、女童以及其他弱势群体。声明说，将确保每个申请者都经过严格审查，以避免危害英国国家安全。

英国保守党议员、前“脱欧”事务大臣戴维·戴维斯说，英国应该考虑接收更多阿富汗难民，因为在参与对阿富汗长达20年的军事干预后，英国理应承担“更直接的道德责任”。 ■据新华社

**医院人满为患，救援物资紧缺**

**海地西部地震 遇难人数升至1941人**

海地民防部门8月17日说，截至当天下午，海地西部地区14日发生的7.2级地震已造成至少1941人死亡、9900人受伤。

在海地南部省首府莱凯一家人满为患的医院里，嘈杂环境中不时响起孩童的哭声。拉内特眼神空洞，不停喘着粗气，她的身旁是26岁女儿洛尼娅的遗体，上面盖着一条白床单。

14日上午，海地西部尼普斯省发生7.2级地震。地震发生时，拉内特和女儿正在家中，拉内特跑出了房屋，但女儿未能及时逃生，最终不治身故。

这所医院正处于超负荷运转状态。记者看到，不少伤患躺在走廊里接受治疗。一批来自首都太子港的医生自愿前来参与救治，但仍远不足以应对巨大的伤患人数。

拉内特是这场地震失去家人的众多海地民众之一。海地民防部门17日发布的统计数字显示，地震已造成至少1941人死亡、9900人受伤、3.7万多座房屋被毁。大部分死伤者位于震中附近的莱凯。

莱凯市中心到处是断壁残垣。救援人员仍在废墟中寻找幸存者，但16日下午登陆的热带低气压“格雷丝”带来强降雨，给救援工作造成阻碍。



8月18日，海地莱凯的居民收集木材作为重建家园的材料。新华社 图